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навички та програмування будуть викладатися в контексті інших навчальних дисциплін. На допомогу вчителю 

прийдуть тьютори, які володіють цифровими технологіями» [5, c. 18]. 
Таким чином, узагальнюючи тему дослідження, можемо констатувати наступне: 
1. Обов'язкова шкільна освіта у Фінляндії починається з 7-річного віку і закінчується в 17 років. Крім того, 

всі діти мають право на дошкільну підготовку, тривалістю один рік. 
2. Навчання, підручники, шкільне приладдя та навчальні матеріали - безкоштовні в основній школі (1-9 

класи). 
3. Щодня учням пропонують безкоштовне шкільне харчування. 
4. У першокласників та другокласників шкільний день триває максимум п'ять годин,у старшокласників - сім 

годин. Тривалість кожного уроку - 45 хвилин. 
5. У Фінляндії немає загальнонаціональних іспитів або тестів. 
6. В цілому фінський навчальний рік налічує 190 шкільних днів. Навчальний рік починається в середині 

серпня і закінчується в кінці травня. Крім літніх канікул, що тривають 10 тижнів, школярі відпочивають восени, на 
Різдво і зазвичай в лютому. 

7. У Фінляндії майже всі підлітки (99,7%) освоюють навчальну програму і закінчують загальноосвітню 
школу. 

8. Викладачі з 1 по 6 класи - магістри педагогіки. Вчителі 7-9 класів мають ступінь магістра з навчальної 
дисципліни, яку вони викладають, а також є висококваліфікованими фахівцями в сфері освіти. 

9. Педагогічні навчальні заклади користуються популярністю, тому туди важко вступити. Наприклад, в 
2014 р. до Гельсінського університету було прийнято лише 9% із тих, хто здавав вступний іспит на педагогічний 
факультет. 
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ДОБРОТИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ТВОРЧОЇ 

ГРИ 
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корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У низці чинних вітчизняних законодавчих документів, зокрема у законах України «Про освіту» та «Про 

дошкільну освіту», «Державній національній програмі Освіта (Україна XXІ століття)», Стратегії розвитку освіти на 
2012-2020 рр., Базовому компоненті дошкільної освіти відображено тенденції до модернізації змісту освіти щодо 
переосмислення моральних орієнтирів, визначення нових виховних цінностей, серед яких провідне значення має 
доброта. 

Проблема формування високоморальної особистості завжди була надзвичайно актуальною. Вагомі наукові 
звершення у цій сфері належать таким вітчизняним дослідникам, як І. Бех, В. Білоусова, А. Богуш, Н. Гавриш, О. 
Кононко, В. Котирло, Т. Кравченко, В. Кузь, С. Ладивір, Л. Лохвицька, Т. Поніманська, І. Рогальська та іншим. 
Зокрема, науковцями наголошено на необхідності якомога раніше розпочинати цілеспрямовану освітню діяльність із 
формування в дітей почуття доброти. 

Ідея добра, стверджує С. Ладивір, має неодмінно стати частиною кожної дитячої душі: тільки тоді вона 
ввійде в її погляди, думки та переконання. За визначенням О. Кононко, добре ставленням означає вміння цінувати 
іншу людину, визнавати її здібності та достоїнства, не нехтувати її правом на власну думку, навіть якщо вона 
відмінна від власної позиції. Як важливі завдання морального виховання Т. Поніманська розглядає розвиток 
морально-вольових якостей та гуманного ставлення старших дошкільників до навколишнього світу, серед яких 
особливе значення має доброта як піклування про людей, прихильне та співчутливе ставлення до інших [5]. 

В абсолютному сенсі добро – це етичне поняття, котре об’єднує все, що має позитивне моральне значення 
та відповідає вимогам моральності, слугує обмеженню морального від аморального, протистоїть злу. Добро 

визначається як створення цінностей у світі та залучення до них того, хто довкола. Саме в людині, у її свідомій 
діяльності та поведінці виявляються джерела добра і зла. У психологічному аспекті феномен «добро» означає все те 
«хороше, приємне та корисне», а отже цінне, що робиться заради іншого, в конкретних умовах життя та діяльності 
[3]. Добро – це нормальне і належне ставлення людини до інших людей, до навколишнього світу в цілому. «Добро 
намагається зробити світ благороднішим, моральнішим, м’якшим, об’єднуючи, а не роз’єднуючи людей» [3, с. 83]. 

А. Богуш визначає такі прояви добра в поведінці особистості, як «благородство, любов, чуйність, щастя, 
чутливість, щедрість, радість, добродушність, доброта, великодушність, милосердність, доброзичливість, ніжність, 
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уважність, співчуття, моральна чистота та співпереживання». У прагненні творити добро іншим виявляється така 

людська риса, як доброта – поняття не лише моральне, а морально-етичне [1, с. 24]. 
Морально-ціннісною характеристикою особистості є доброта, що передбачає такі властивості, завдяки яким 

людина здатна творити добро в моральному сенсі: милосердність, чуйність, привітність, приязність, прихильне 
ставлення до інших, готовність поступитися заради них власними інтересами та ін. Наявність цих властивостей 
свідчить про здатність людини робити добро, хоча можливі й відхилення від очікуваного результату: так, не завжди 
чуйна і безкорислива людина творить добро, не завжди вчинки, які вона вважає добрими, оцінюються іншими як 
добро (у т. ч. тими, на кого вони спрямовані) [2]. 

Зважаючи на важливість виховання з раннього віку високоморальної особистості, нами була вибрана тема 

дослідження на виявлення особливостей формування доброти у дітей дошкільного віку. Нами були описані 
компоненти, критерії та показники сформованості доброти у старших дошкільників. Було виділено три критерії: 
когнітивний, емоційно-чуттєвий та діяльнісний. Когнітивний критерій включає такі компоненти: формування 
доброго ставлення до людей, які поруч, тварин; наявність певних знань, уявлень, суджень стосовно доброти. 
Показниками когнітивного критерію є розуміння понять «доброта», «доброзичливість», «милосердя», «дружба», 
«співчуття». Компонентами емоційно-чуттєвого критерію є моральні мотиви; здатність зрозуміти і усвідомити 
моральні почуття; розвиток певних особистісних якостей, що зумовлюють добре ставлення до інших людей; 
позитивне ставлення до однолітків; розуміння їх емоційних станів. До показників цього критерію відноситься 
вираження доброти, чуйності, співчуття, співпереживання до однолітків, дорослих; здатність відчувати і розуміти 

емоційний стан однолітків і причини, що можуть його викликати. Діяльнісний критерій включає компоненти: 
здатність проявляти доброту у повсякденному житті; наявність у дитини навичок моральної поведінки, 
гуманістичного ставлення по відношенню до оточуючих. Показниками діяльнісного критерію є виявлення у 
ставленні до оточуючих людей, до однолітків уваги, доброти, турботи; надання практичної допомоги і підтримки 
одноліткам; дотримання моральних норм і правил у повсякденному житті. 

Засобом для досягнення поставленої мети ми обрали творчі ігри. Гра – це провідний вид діяльності дитини 
дошкільного віку. Через гру дитина пізнає навколишній світ, дізнається про соціальні ролі дорослого; під час гри в 
неї відбувається розвиток фізичних якостей та психічних процесів. Серед численних видів ігор особливу роль 

відіграють творчі ігри, які можуть виступати як засіб формування у дітей моральних якостей, зокрема доброти.  
За Т. І. Поніманською творчі ігри – це ігри, які придумують самі діти, відображаючи у них враження від 

пізнання навколишнього світу [4]. До них належать сюжетно-рольові, будівельно-конструкційні,  театралізовані та 
режисерські ігри. 

Педагогічна цінність творчої гри полягає в тому, що в її процесі, крім взаємин, обумовлених змістом, 
ролями, правилами, між дітьми виникають реальні стосунки. Адже їм доводиться домовлятися про гру, розподіляти 
ролі, контролювати виконання правил тощо. У грі дошкільники легше налагоджують контакт між собою, 
підпорядковують свої дії, поступаються одне одному, оскільки це належить до змісту прийнятих ними ролей. 

Реальні взаємини є основою організації дитячого товариства, що дає підстави вважати гру формою організації життя 
і діяльності дошкільнят. Творча гра є школою моралі, оскільки сформовані у ній моральні якості впливають на 
поведінку дошкільників у повсякденному житті. А засвоєні в процесі спілкування дітей одне з одним, з дорослими 
моральні норми і правила набувають у грі подальшого закріплення. Моральне виховання у творчій грі 
обумовлюється її змістом — відображенням у ній реальних подій, пов’язаних з нормами моралі [4, с. 329]. 

З метою формування у дошкільників доброти ми підібрали різноманітні творчі ігри, які використовували на 
заняттях і як самостійний вид діяльності. Підібрані нами ігри відповідали педагогічним вимогам, віковим та 
індивідуальним особливостям дітей старшого дошкільного віку. 

Таким чином, наведені теоретичні положення дають нам змогу визначити доброту як найважливішу 
моральну якість, що передбачає вияв співчуття, співпереживання до оточуючих, безкорисливу допомогу ближньому, 
здатність відгукуватися на чужий біль. Оскільки, моральне виховання є пріорітетним у формуванні особистості 
дошкільника, а сам період дошкільного дитинства є сенситивним для опанування моральних норм і правил, ми 
рекомендуємо якомога раніше розпочати роботу по формуванню у дітей доброти. Зокрема, одним із ефективних 
засобів для досягнення даної мети може стати використання творчих ігор на заняттях та як самостійний вид 
діяльності. 
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Дошкільне дитинство забезпечує загальний розвиток, який слугує фундаментом для набуття спеціальних 

знань і навичок з різних видів діяльності. Усі новоутворення дошкільного віку є не сумою знань, а певним рівнем 
пізнавальної активності, самостійності, творчості, ставлення до себе і до інших. Сформовані у цей період якості 
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